

1

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»  
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Черёмина Н.В. на тему «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертационное исследование Черёмина Никиты Викторовича выполнено по актуальной теме. Современное состояние пенитенциарной преступности характеризуется чрезвычайным многообразием внешних проявлений и форм, а её специфика во многом определяется особенностями той среды, что сначала порождает её, а затем выступает в качестве пространственно-временных пределов их существования и развития. В этой связи особое значение приобретают научные исследования, направленные на изучение определенных категорий осужденных и их криминогенной зараженности.

Научная новизна исследования Н. В. Черёмина подтверждается тем, что настоящего времени в юридической литературе не проводилось глубокого криминологического исследования, направленного на изучение правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения. Между тем, как верно отмечает сам автор, использование данного института в учреждениях, исполняющих наказания в виде лишения свободы, осложняется фактами совершения правонарушений (включая преступления) со стороны осужденных, которым было предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения. В итоге ухудшается оперативная обстановка в местах лишения свободы и затрудняется достижение одной из основных целей уголовно-исполнительного законодательства – предупреждение совершения новых преступлений.

вс - 126

15. 03. 2024

Исходя из автореферата, можно судить, что структура работы определяется внутренней логикой проведенного теоретико-эмпирического исследования, ориентированной на достижение заявленных целей и задач, определение которых представляется достаточно емким и верным. Рамки предмета исследования, выбранного соискателем, обусловили возможность реализации поставленных задач и достижения цели исследования.

Диссертационное исследование опирается на репрезентативную эмпирическую основу. Это официальные статистические данные ФСИН России за период с 2015 по 2022 годы, в частности, касающиеся дисциплинарной практики в отношении изучаемой категории осужденных; материалы обвинительных приговоров в отношении осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения и допустивших совершение преступления; результаты анкетирования 252 осужденных к лишению свободы, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы четырех различных федеральных округов и др.

Использованные соискателем методы, теоретическая основа и эмпирическая база исследования позволили обеспечить обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате.

Заслуживают внимания и представляют значительный интерес содержащиеся в автореферате теоретические выводы автора, касающиеся выявленной структуры правонарушений и преступлений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, выявленные и описанные закономерности совершаемых правонарушений и преступлений, разработанная автором классификация детерминант и сформулированные исходя из этой классификации специально-криминологические меры профилактики.

Достоверность результатов проведенного исследования обусловлена рядом обстоятельств, в том числе:

- использованием современного методологического инструментария;
- корректным определением объекта и предмета исследования, его цели и задач;

– репрезентативностью и обширностью эмпирической базы исследования, отвечающей современным критериям научного знания.

Вместе с тем по диссертации есть замечания. Представляется сомнительной научная и практическая ценность сформулированного автором довольно громоздкого и наукообразного понятия «правонарушения, совершенного осужденным, пользующимся правом передвижения без конвоя или сопровождения». Кроме того, при защите диссертации автору желательно более детально пояснить, что конкретно входит в предложенную им процедуру отбора кандидатов из числа осужденных с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения, так как из текста автореферата ясно только то, что она должна иметь стадийный характер и предусматривать подготовительный, основной и финальный этапы.

Однако данные замечания не влияют на общую положительную оценку работы соискателя, носят частный и дискуссионный характер и направлены на уточнение теоретических положений, разработанных автором. Анализ текста автореферата диссертации Черёмина Никиты Викторовича на тему «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения» позволяет констатировать, что диссертационное исследование соискателя является законченной и самостоятельной работой, которая соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Никита Викторович Черёмин, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

*Автор отзыва дает согласие на автоматизированную обработку персональных данных.*

Заведующий кафедрой уголовно-исполнительного права  
и криминологии Юридического института федерального  
государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный исследовательский  
Томский государственный университет»  
(634050, г. Томск, пр. Ленина, 36,  
(3822) 52-98-52, rector@tsu.ru, <http://www.tsu.ru>),  
Заслуженный юрист Российской Федерации,  
доктор юридических наук (12.00.08 – Уголовное право  
и криминология; уголовно-исполнительное право),  
профессор

Уткин Владимир Александрович